


附件2

《机构间私募产品报价与服务系统资产支持证券存续期信用风险管理指引（试行）
（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
近年来，资产证券化市场发展较快，资产支持专项计划发行和挂牌金额大幅增加，信用风险管理压力增大。目前，资产支持证券的信用风险监测、排查、预警体系尚未完全建立，管理人主动管理资产支持证券信用风险的意识有待强化，投资者认识和权益保护不到位，有必要建立健全资产支持证券存续期风险管理机制，切实防范资产支持证券信用风险。为此，中证机构间报价系统股份有限公司根据资产支持证券信用风险管理的实际需要，在研究借鉴公司债券等固定收益产品监管经验，并充分考虑资产支持证券自身的特点和属性的基础上，起草了《机构间私募产品报价与服务系统资产支持证券存续期信用风险管理指引（试行）（征求意见稿）》（以下简称《指引》），以强化资产支持证券存续期信用风险管理，督促各市场参与机构有效管理、预警并化解处置资产支持证券信用风险。
二、基本原则
《指引》是机构间私募产品报价与服务系统（以下简称报价系统）资产证券化市场风险管理的重要基础性制度，旨在落实资产支持专项计划管理人等业务参与机构的信用风险管理责任，建立覆盖资产支持证券存续期全过程和市场参与各方的持续性、常态化信用风险管理机制。
（一）落实市场机构资产支持证券信用风险管理的主体责任
《指引》建立以管理人为核心的系统全面的信用风险管理制度。管理人应当以风险为导向，持续开展信用风险监测与分类、排查与预警、化解与处置等存续期风险管理工作，并履行相应信息披露等义务。原始权益人、资产服务机构、增信机构、托管人、资信评级机构及其他参与机构各司其职，配合管理人做好风险管理工作。
（二）更加注重信用风险监测、预警和化解
《指引》要求管理人主动进行信用风险管理，持续动态开展风险监测、排查、预警，尽早积极采取有效措施，按市场化、法治化方式化解处置信用风险。管理人在强化存续期管理及信息披露力度的同时，将风险管理的职责具体分解到日常工作中，建立持续性、常态化的信用风险管理机制，力争做到信用风险早发现、早介入、早处置。
（三）突出以信用风险为导向进行分类管理
以信用风险为导向的分类监管是报价系统始终坚持的重要监管理念。借鉴公司债券现有风险管理体系，《指引》根据信用风险程度的不同，将资产支持专项计划分为正常类、关注类、风险类和违约类。《指引》从信用风险排查及化解处置的工作要求、信息披露和报告义务的履行等方面，就不同风险分类的资产支持专项计划做出差异化的制度安排，充分体现了以风险导向进行分类管理的基本原则。
三、主要内容
《指引》共八章六十一条。第一章以总则的形式明确本指引的适用范围及总体要求。第二章规定管理人、原始权益人、资产服务机构、增信机构、托管人、资信评级机构及其他相关机构的具体信用风险管理职责，强调管理人应当在进行资产支持证券信用风险管理时建立集体决策机制，相关负责人履职尽责，具体工作落实到岗到人。
第三章至第五章分别从信用风险监测与分类、信用风险排查与预警、信用风险化解与处置3个维度，规定管理人开展风险管理工作的具体方式及要求。其中，第三章“信用风险监测与分类”要求管理人采取多种有效方式和手段全面收集信息，持续跟踪监测和评估资产支持证券信用风险，按照风险高低进行分类管理。第四章“信用风险排查与预警”要求管理人以信用风险为导向组织定期或不定期风险排查，及时预警排查发现的风险事件，并向投资者揭示风险。原始权益人、资产服务机构、增信机构等相关机构如发现资产支持证券预计无法按期分配收益的情况，应当及时告知管理人。第五章“信用风险化解与处置”要求关注类资产支持专项计划的管理人就风险排查中发现的可能影响资产支持证券收益分配的重要风险事件，及时制定化解风险的应对措施。对于风险类、违约类资产支持专项计划，管理人等业务参与机构应当及时制定资产支持证券违约风险化解处置预案，采取有效措施，落实风险化解和处置责任，加强信息披露和投资者关系管理，积极有序推进风险化解处置。
第六章规定信用风险管理报告制度及要求，管理人应当每半年定期向报价系统报告资产支持专项计划风险分类情况及开展信用风险管理工作的情况，同时在下半年报告中明确次年到期的资产支持证券相关风险情况和工作安排，并就风险管理过程中的重要事项提交信用风险管理临时报告。
四、其他需要说明的问题
（一）关于风险分类标准
鉴于目前信用风险管理工作仍处于探索阶段，报价系统资产证券化市场的风险分类管理尚无成熟经验可循，分类标准的科学性、适用性尚待实践检验。因此，《指引》基于现有经验，尝试性规定了风险分类的具体标准，管理人可以结合《指引》对资产支持专项计划进行分类管理，在具备合理依据和充分理由的情况下，管理人也可自行确定资产支持专项计划的风险分类。今后，随着资产支持证券风险分类管理经验的逐步积累，《指引》将适时修订分类标准。
（二）关于资产证券化业务参与人在信用风险管理中的责任边界
原始权益人、底层基础资产现金流重要提供方、资产服务机构、增信机构及其他参与机构，应当按照《指引》规定履行相应信用风险管理职责，并应当配合管理人履行相应信息披露和风险管理职责。对于管理人无法及时、真实、准确、完整知悉的信息披露或其他相关事项，管理人应与有关资产证券化业务参与机构在相关协议中明确职责、义务，相关参与机构应当履责并将情况及时书面告知管理人。
（三）关于资产支持证券信用风险管理报告的报送方式
[bookmark: _GoBack]为及时掌握资产支持证券信用风险变化情况，发挥风险管理工作协同效应，管理人应当通过电子化方式完成风险管理报告的报送工作。目前，相关报送平台仍处于开发进程中，待有关风险管理板块上线后将统一对报价系统参与人开放报送端口。在报送平台投入使用前，管理人可以通过邮件形式报送书面的资产支持证券信用风险管理报告。
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